Приложение 4

Конспект урока 
«Крестьянская война под предводительством Степана Разина на территории Самарского края»

Цель: дать учащимся представление о положении крепостных крестьян, о крестьянской войне XVII века под предводительством Степана Тимофеевича Разина. Проанализировать причины участия народов Самарского края в этой войне.
Задачи:

Образовательные:

разъяснить понятие «крестьянская война»; объяснить причины крестьянской войны, дать представление о ходе войны, дать краткую характеристику предводителю крестьянской войны Степану Разину, обратить внимание на состав восставших.

Коррекционно-развивающие:

Продолжить формирование умения составлять полные ответы, работать с опорным конспектом (таблицей). Развивать логическое мышление, через  установление причинно-следственных связей. Активизировать развитие познавательного интереса, через использование ярких видео - образов, позволяющих погружение в эпоху.

Воспитательные:

Показать  мужество и стойкость Степана Разина, воспитывать уважение к мужеству Степана Разина. Формировать активную гражданскую позицию, неравнодушное отношение к событиям отечественной истории.

Основные знания:

1670 - 1671годы - Крестьянская война под предводительством Степана Разина.

Основные термины и понятия:

Крестьянская война

Оборудование и материалы: карта «Русское государство в XVII в.», таблица « Крестьянская война под предводительством Степана Разина», таблица «Крепостные крестьяне и помещики», картина А. Неврина «Торг», карточки. 

Тип урока: комбинированный

Форма урока: урок с использованием информационно – коммуникационных технологий. 

ФОПД:
 - фронтальная

 -индивидуальная

Методы обучения:
· репродуктивный

· творческий

· словесный

· наглядный

· практический

ИКТ ресурсы:

              ПК, мультимедийная презентация

.




Ход урока.
	Этап урока 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг. моменты


	Проверка готовности учащихся к уроку по слову «труд». Показывает и называется каждая буква этого слова:

«т» ;

«эр» ;

«у» ;

«д» .
	Дети называют и показывают учебно-письменные принадлежности



	Повторение пройденного материала



	Внимание на доску


	Расшифруйте слова 

Еынтсоперк   еняьтсерк 


	крепостные крестьяне



	
	Фронтальная работа:

Итак, о чём шла речь на предыдущем уроке?

Почему крестьяне не могли уйти от барина?

В России  в это время были свободные и крепостные крестьяне. 

Итак, кто же такие крепостные крестьяне?


	Вспоминают тему и содержание предыдущего урока 

Дают ответ

Рассказ ученика о крепостных в форме стиха

Для хозяев пашет землю

 Мужичина крепостной, 

У хозяина их много 200,300,800

Он следит за ними строго

Как скоту ведет им счет

Землю пашет мужичина

На господской полосе

У такого нет излишка

Ни в одежде, ни в о все!

От младенчества до гроба

Либо окрик, либо плеть.

Вот такой тогда была крепостная кабала.

Дают ответ



	Цветовая гамма


	Выразите свое настроение к жизни крепостных крестьян, используя цветовую гамму.

Почему темные цвета ?


	Печаль, грусть, жалость
Дают ответ



	Словарь 
Кроссворд 
	Чтобы вспомнить новые слова, разгадаем кроссворд

1. Человек, который служил при царском дворе или войска, за это он получал крестьянскую землю.

2. Крестьяне, прикрепленные к земле и лично подчиненные одному хозяину.

3.       Бесплатный принудительный       труд крепостных крестьян на помещичьей земле
	(помещик)

(крепостные)

(барщина)

	Картина «Торг»
	Докажите, что помещики были полноправными хозяевами крепостных крестьян, используя картину «Торг»


	Дают развёрнутый ответ, опираясь на репродукцию.



	Работа с карточками


	Составить сравнительную характеристику положения крепостных крестьян и помещиков .

Сравнительная характеристика.

Крепостные крестьяне             Помещики

Бесправные               Наказывали  крестьян   

Платили оброк                Получали  оброк

Отрабатывали           Распределяли работу             

барщину

Угнетённые                 Угнетатели      

Проверим правильность
	Задание выполняют индивидуально

Взаимопроверка



	Вывод 
	Ответы на вопросы:
Кем были крепостные крестьяне?

Кем были помещики?

Кто защищал интересы крепостных? 

Кто защищал интересы помещиков?
Могли смириться креп. крестьяне с угнетением?

Как могли избавиться от угнетения, бесправия?


	Дают ответы

Угнетёнными

Угнетателями

Беззащитные

Царь

Нет

Путём борьбы



	
	Физкультминутка 
	

	Актуализация знаний, объявление новой темы


	Вступительное слово учителя.

После того как было окончательно узаконено крепостное право, участились случаи бегства крестьян. Крестьяне поджигали дома помещиков, убивали их. Убегали на Дон, где была свободная земля. Беглые крестьяне и казаки под предводительством Степана Разина. подняли восстание, которое постепенно переросло в войну.


	

	Запись темы и плана на доске


	Попробуйте, используя опорные слова , составить тему урока. ( Предводитель, война, крестьяне, Степан Разин, Самарский край.)
Тема урока: «Крестьянская война под предводительством Степана Разина на территории Самарского края».

План 

Название

Предводитель

Причины

Крестьянская война на территории Самарского края

Участники

Ход 

Итоги

Прочитайте план, изучение темы по данному плану, и будет целью нашего урока.


	Составляют тему урока и записывают её в тетрадь

(слайд1)



	Изучение нового материала


	Рассказ учителя.
1. Признаки войны.

Война имеет три признака:

-занимает огромную территорию;

-участие большого количества людей;

-продолжительная по времени.

2. Название события- крестьянская война

	

	Работа с тестом
	Проведем тест, с целью выявить признаки войны.

1. Занимает большую территорию

2. Занимает небольшую территорию

3. Участие большого количества людей

4. Участие группы людей

5. Продолжительная по времени

Подчеркнуть правильные ответы.

Учитель проверяет правильность выполнения
	Выполняют тест

	Словарная работа
	 Крестьянская война.(найдём значение в толковом словаре)

	Находят значение в   толковом словаре

	
	Предводитель крестьянской  войны - донской казак Степан Разин.

Используя картину, презентацию и опорные слова, попробуйте составить небольшой рассказ (образ героя – Степана Разина)

Слова для рассказа.

Удалой

Смелый

 Высокий

Громкий голос

Справедливый 
 Защитник бедняков

Он был за простой народ 


	Составляют рассказ, и один ученик делает сообщение

	Работа с лентой времени
	Составь дату, когда проходила крестьянская война и расположи её на ленте времени. .(слайд2)
     0,7,6,1 – 1,7,6,1

     1670 -  1671г.г. 

Беседа по вопросам:

1. Какой это век и половина?

2. Сколько веков прошло?

3.  Есть ли свидетели событий?
	Составляют дату и располагают её на ленте времени

Дают ответы:

17в., 2 п.

3в., примерно 300 лет

нет



	
	Продолжение рассказа учителя.

 Причины войны (слайды3, 4, 5)
-освободить крестьян от крепостного гнета

Ход войны (слайды 6,7)
Территория – Поволжье, где и находится Самарский край.

Города, которые захватил Степан Разин расположены по берегам Волги –Поволжье. Разинское движение, до основ потрясшее южные и юго-восточные окраины России, не обошло и Самарский край. Самара и селения Самарской Луки, прежде всего Усольские слободы, оказались плацдармом, где накапливались все силы, шедшие на помощь Разину под Симбирск, куда отступали разбитые, но не покорившиеся отряды сподвижников Степана Тимофеевича. 

   Самарские люди в августе 1670г. добровольно открыли ворота перед разинскими отрядами. Воеводу Ивана Алфимова и немногих его сторонников казнили, в городе было устроено самоуправление по типу казачьего круга. Восстание жителей возглавили И. Говорухин и М. Нелосный, в чьих руках практически оказалась вся власть. Большая часть населения Самары колебалась, выжидая, на чьей стороне больше сил..поэтому, когда Разин с немногими казаками бежал из-под Симбирска на Дон, самарцы закрыли перед ним ворота города.

   Однако движение на этом не закончилось. На помощь разинцам шли новые и новые отряды. Весть о поражении под Симбирском заставала многих из них в Самаре. Так в городке оказались названный брат Разина Леско Черкашенин, яицкий атаман Ромашка Тимофеев и многие другие. Отряды из Самары и сёл Самарской Луки уходили в гущу борьбы в Симбирский край, где пытались развернуть новое широкое движение. Так, Р.Тимофеев со своими сподвижниками сражался под Симбирской чертой у Уреня, а И.Говорухин с отрядом самарцев воевал под Белым Яром.

   Симбирские власти в декабре 1670г. попытались склонить самарцев к повинной, однако из этого ничего не вышло. Только после поражения под Симбирском отряда под предводительством Фёдора Шелудяка, к которому в Самаре присоединился тысячный отряд И.Константинова, местные жители решили покориться. 29 июня 1671 года город принёс повинную. Немногим раньше смирились жители Надеинского Усолья.

   Так завершилась почти годовая эпопея самарской вольности. Многие самарцы приняли участие в повстанческом движении. Зачинщиков выискивали, казнили и ссылали на каторгу.

Участники-крестьяне: татары, мордва, чуваши, русские. Крестьянская война закончилась поражением восставших.
	Слушают рассказ
Двое учащихся на карте расставляют флажки по  направлению войск Степана Разина



	Работа с таблицей
	В ходе изложения новой темы заполняется таблица (на доске)

Название – крестьянская война.

Предводитель – Степан Разин.

Территория – Поволжье, куда входит Самарский край.

Участники – русские, мордва, чуваши, татары.

Итоги – поражение восставших.


	Заполняют в тетрадях

	
	Опережающее задание. (слайд8)
Как вы относитесь к Степану Разину? 

Почему?
	Рассказ ученика о гибели Степана Разина.

Дают ответ (гордость, уважение)

Боролся за свободу других людей.



	Вывод 
	В заключение учитель делает вывод, какое значение имела крестьянская война под предводительством Степана Разина для жителей Самарского края.

Каким уроком послужила эта война для всех россиян.


	(слайд9)


	Закрепление нового материала


	Игра «Кто хочет получить «5» при закреплении нового материала».

Проверка знаний проводится по таблице по следующим вопросам.

Какую тему изучали?

Под каким названием вошло в историю это событие?

Почему началась крестьянская война?

В какие годы проходила?

Где проходила?

Как проходила на территории Самарского края?

Кто участвовал в крестьянской войне?

Чем закончилась крестьянская война?
	С помощью таблицы дают ответы



	Подведение итогов


	Комментарии, объявление оценок за работу.


	Подают дневники

	Домашнее задание
	Первая дифференцированная группа (1 уровень): подготовить доклад по теме урока.

Вторая дифференцированная группа (1уровень): составить монологический рассказ с помощью таблицы, составленной на уроке.

Третья дифференцированная группа (2 уровень): ответить на вопросы, используя таблицу. 


	Записывают домашнее задание в дневники

	Примечание 
	Учащиеся третьей дифференцированной группы (2 уровень) все задания на уроке выполняют с помощью учителя.
 Учитель комментирует домашнее задание, проводит рефлексию: при выходе с урока «выстрелить» по мишеням. 

- Мне было комфортно на уроке

- Мне было понятно на уроке

-Мне было интересно на уроке


	


